


Olá, estudante! Este documento traz a resolução comentada da lista de abril

Resolução comentada da lista de abril - História do Brasil

Fiquem atentos ao enunciado da questão. Alguns dizem para selecionar a alternativa incorreta,
outras, a correta. Na resolução, estamos de acordo com o que foi solicitado, como na questão 4, por
exemplo.

● Questão 1 - ALTERNATIVA: D

I) CORRETA. O modo de vida dos indígenas era baseado nestas atividades.

II) CORRETA. Os jesuítas, na tentativa de catequizar os povos originários da América,

inclusive os Tupinikim, impunham seus costumes e suas ideologias. Dessa forma, as

manifestações indígenas eram reprimidas.

III) INCORRETA. Os Tupinikim não exploravam latifúndios (grandes extensões de terra), mas

sim, os portugueses. Eles também não viviam pacificamente no interior, já que houveram

vários conflitos entre os indígenas e brancos.

IV) CORRETA. Os Tupinikim ocuparam este território.

● Questão 2 - ALTERNATIVA: A

A) CORRETA. Muitas vezes é considerado que os indígenas eram “um só povo”, o que não

está correto, já que os povos originários faziam parte de diversas nações indígenas distintas

entre si, como afirma a questão. Exemplo: Guarani, Tikuna, Yanomami, entre muitas outras.

B) INCORRETA. A interpretação do texto é muito importante neste momento. Os autores

citam “primeiras levas” , o que afirma não ser uma única origem.

C) INCORRETA. Os autores não acreditam que a pré-história teve uma evolução linear, mas

sim, que o processo histórico até a chegada dos portugueses teve “múltiplas continuidades e

descontinuidades”.



D) INCORRETA. Os autores não consideram um processo evolutivo e linear, mas sim,

consideram as várias descontinuidades.

E) INCORRETA. Ao levar o texto em consideração, percebe-se que não é citada nenhuma

informação comparando o estágio evolutivo das populações indígenas com a Pré-História

europeia.

● Questão 3 - ALTERNATIVA: C

A) INCORRETA. A questão é sobre a história indígena e a forma com que foi pensada para se

resolvê-la é baseada na interpretação de imagens. Na figura apresentada pode-se perceber

que o território que hoje temos como Brasil está dividido conforme as comunidades

indígenas e/ou grupos étnicos que nelas habitavam ou eram predominantes. Há diversos

problemas para se pensar sobre este mapa, mas ele deixa claro a diversidade de etnias

indígenas presente no território correspondente ao atual Brasil em 1500, e não eram

somente duas.

B) INCORRETA. A resposta informa corretamente que existiam muitos grupos indígenas, mas

é errado supor que em meio a tanta diversidade poucos eram os dialetos e língua falada.

Além disso, a imagem em momento algum informa algo para sobre dialetos ou línguas

indígenas.

C) CORRETA. A imagem apresenta um Brasil regionalizado conforme comunidade indígenas

habitantes em 1500 evidenciando a diversidade étnica que se desdobra em diversidade

cultural, linguística, em muitos conflitos e também algumas alianças.

D) INCORRETA. A questão é incorreta pois a imagem apresenta o território correspondente

ao Brasil em 1500 bem diversificado no quesito de comunidades e grupos étnicos indígenas,

logo, não se pode afirmar que existia uma só comunidade nativa, embora todas sejam

chamadas de “índios” pelos portugueses. Outra coisa que se deve ter em mente quando se

pensa em história é que a história é violência. É utópico pensar que existiram comunidades,

ainda que não diversas em um território, que viviam em harmonia, igualitarismo,

desconhecendo a guerra, conflitos e demais violência.



● Questão 4 - ALTERNATIVA: A

A) INCORRETA. Os povos dos sambaquis eram sedentários, não nômades. Eles habitavam

principalmente a faixa litorânea, não a faixa amazônica. A ocupação dos sambaquis se

estendia ao longo da costa do Brasil, do Espírito Santo ao Rio Grande do Sul.

B) CORRETA. Os povos dos sambaquis eram sedentários, não nômades. Eles habitavam áreas

costeiras e se estabeleciam em comunidades permanentes. Como o alimento era abundante

no litoral, esses povos não se deslocavam tanto como os do interior.

C) CORRETA. Os povos dos sambaquis desenvolveram uma variedade de ferramentas e

artefatos, incluindo instrumentos de pedra polida e de ossos, que eram utilizados em suas

atividades cotidianas, como na pesca, na caça e no processamento de alimentos.

D) CORRETA. Estes povos fazem parte do que chamamos de “pré-história do Brasil” que vai

muito além de 1500, data em que os portugueses chegam ao atual Brasil. O que eles

encontram dessas populações são os vestígios que chamamos de sambaquis, não os povos

em si que estavam subjugados por outros, compondo assim a diversidade de comunidades

indígenas.

E) CORRETA. Os povos dos sambaquis habitavam principalmente a faixa litorânea do Brasil,

entre o Espírito Santo e o Rio Grande do Sul, e dependiam principalmente dos recursos

marinhos para subsistência.

● Questão 5 - ALTERNATIVA: E

A região de Lagoa Santa, em Minas Gerais, foi um dos primeiros sítios arqueológicos

brasileiros, tendo sido, inicialmente, alvo das escavações do naturalista dinamarquês Peter

Lund, no século XIX. Essa região tornou a ficar famosa na década de 1970 porque foi (foram)

encontrado(s) nela:

A) INCORRETA.

B) INCORRETA.

C) INCORRETA.



D )INCORRETA.

E) CORRETA. “Luzia”, considerado o fóssil mais antigo da América. O fóssil de Luzia foi

encontrado na década de 1970 em uma expedição científica e considerado o mais antigo das

Américas, tendo entre 10.500 e 11.000 anos.

● Questão 6 - ALTERNATIVA: D

A) CORRETA.

B) CORRETA.

C) CORRETA.

D) INCORRETA. Esta alternativa está incorreta porque diz que não há dúvidas em relação à

natureza quanto à natureza autóctone do homem americano porém ainda é uma hipótese

que não tem comprovação.

E) CORRETA.

● Questão 7 - ALTERNATIVA: C

A) INCORRETA. É sim correto afirmar que o descobrimento do Brasil não provocou o mesmo

impacto que a chegada de Vasco da Gama às Índias, visto que o território brasileiro por

muito tempo foi visto como uma terra cujas possibilidades de exploração e contorno

geográfico são desconhecidas. Tanto que demoraram 30 anos para ocorrerem as primeiras

ocupações aqui, ou seja, o período entre 1500 a 1530 ficou conhecido como pré-colonial.

B) INCORRETA. O sistema primordial do início da colonização era sim o de feitorias, que nada

mais eram do que grandes armazéns fortificados. Eles foram implementados também na

costa dos países africanos que foram colonizados por Portugal também.

C) CORRETA. O declínio do ciclo do açúcar no território brasileiro não foi breve e não ocorreu

ainda no século XVI. Tal mecanismo econômico durou até mais ou menos a segunda metade

do século XVII e seu declínio teve relação direta com a expulsão dos holandeses de

Pernambuco e com a descoberta do ouro em Minas Gerais.



D) INCORRETA. Ela está errado pois é correto afirmar que o primeiro movimento econômico

na colônia foi o de extração do pau-brasil e se torna importante destacar o papel dos

indígenas para sua obtenção.

E) INCORRETA. Desde meados do século XVI, os franceses já tentavam fazer parte do

comércio do pau-brasil e eram conhecidos pela sua pirataria em toda a costa da América do

Sul.

● Questão 8 - ALTERNATIVA: B

A) INCORRETA. Tratar os povos indígenas antropófagos como bárbaros remete a uma

historiografia completamente eurocentrada. Tais povos possuíam sim suas religiões e

crenças e essa atividade era diretamente ligada com questões espirituais, não remetendo a

simplesmente um “instinto primitivo”.

B) CORRETA. Não necessariamente todas as comunidades indígenas possuíam essa crença,

mas é importante destacar que sim, existem relatos de tribos que como forma de honra ao

devorarem seus inimigos, eles estariam incorporando suas virtudes e qualidades.

C) INCORRETA. Não é correto tentar colocar crenças indígenas que eram vistas aos olhos dos

europeus como reações “bárbaras” como algo que os povos originários começaram a fazer

justamente por conta de uma resposta à crueldade dos brancos. Os povos indígenas já

possuíam comunidades, sistemas e crenças bem consolidados muito antes da chegada dos

europeus.

D) INCORRETA. Como foi discutido na alternativa c, Os povos indígenas já possuíam

comunidades, sistemas e crenças bem consolidados muito antes da chegada dos europeus,

não precisando de tais “estratégias” para amedrontar os conquistadores.

● Questão 9 - ALTERNATIVA: C

A) INCORRETA. A atividade agrícola não foi o principal objetivo das feitorias.



B) INCORRETA. As feitorias não substituíram as capitanias hereditárias, mas sim, aconteceu o

processo contrário. O Brasil foi dividido em quinze capitanias hereditárias para ampliar a

colonização no Brasil.

C) CORRETA. As feitorias armazenavam, principalmente, pau-brasil. Além disso também

serviam como fortificações que defendiam o território ocupado.

D) INCORRETA. Existiam nas feitorias alguns interesses de particulares.

E) INCORRETA. As feitorias asseguraram as terras ocupadas mas não afastaram totalmente a

investida de outros Estados na tentativa de tomar o território.

● Questão 10 - ALTERNATIVA: C

A) INCORRETA. O enunciado pede que a resposta seja conforme o texto, e ele não cita sobre

o sincretismo religioso.

B) INCORRETA. O texto fala sobre a violência dos portugueses, mas não cita que o motivo foi

permitir a circulação do ouro. Vale lembrar que a exploração aurífera se intensifica somente

no século XVIII, e o texto foi escrito em 1570 (século XVI).

C) CORRETA. O texto cita a perseguição dos indígenas pelos portugueses, que desejavam

ocupar o território. Por isso, os povos indígenas, como diz o texto, “fugiram para o sertão”

ou seja, para o interior.

D) INCORRETA. Houve resistência dos indígenas mas o texto não cita sobre semelhanças com

a escrita de Pero Vaz de Caminha.

● Questão 11 - ALTERNATIVA: D

A) INCORRETA. É importante ao aluno desenvolver uma boa interpretação de texto, para

obter bons resultados nos vestibulares. Em nenhum momento do trecho mencionado na

questão, o cronista está apontando para uma simplicidade na organização social, mas sim da

maneira desordenada de viver, segundo a ótica dos europeus. Podemos descartar essa

alternativa, por não ter relação com o texto.



No entanto, saiba que os povos indígenas eram bem diversificados e com estruturas sociais

diferentes do que se tinha na Europa. Isso não significa que sejam simples ou inferiores, é a

forma que eles entenderam que precisavam se organizar. Não coloque a Europa como um

modelo de sociedade, na qual todas as outras terão que seguir. Também podemos destacar

por essa ideia.

B) INCORRETA. O texto também não se refere à dominação dos portugueses sobre os

indígenas, logo, essa alternativa está errada. Contudo, os portugueses não foram tão

dominantes assim. A relação dos portugueses com os indígenas é um assunto complexo. De

início, os portugueses tiveram um olhar romântico sobre os indígenas, observando que eles

eram inocentes e que eram como se estivessem no paraíso, no qual a humanidade não tinha

sido corrompida, segundo os padrões bíblicos (só no início mesmo). Os indígenas do litoral

eram abertos para fazer alianças, por causa dos conflitos existentes entre povos diferentes.

Os portugueses se aliaram a algumas tribos e rivalizaram com outras. Nunca trate os

indígenas como um só povo.

C) CORRETA. O texto também não está se referindo a uma forma do europeu enxergar o

indígena como uma sociedade inferior, por mais que isso seja verdade. O cronista está

relatando um estranhamento na forma que os indígenas viviam. Como falado nos

comentários da resposta A, não coloque o europeu como superior, houveram processos para

que o europeu se organizasse daquela forma, isso não significa que é a forma correta e

eficaz para todos os casos. Cada sociedade compreende a forma que deve se organizar.

D) CORRETA. Os portugueses não compreendiam a maneira dos povos indígenas viverem.

Eles entendiam que eram superiores e que os indígenas eram seres sem alma.

E) INCORRETA. Por mais que essa alternativa descreva uma verdade (dificuldade para

aprender a língua nativa), o cronista faz um trocadilho entre as letras e os valores

socioculturais (fé, lei e rei). Se observarmos, o texto não está falando sobre comunicação

com os indígenas, mas sim sobre a maneira de viver.



● Questão 12 - ALTERNATIVA: A

A) CORRETA. Os Tupinambás viviam na costa brasileira. Uma dica que você pode ter em

mente para esse tipo de pergunta específica é que “tupi’ se refere a grupos indígenas que

viviam próximo ao litoral e eram esses povos que tiveram contato com os europeus, de

início. Tupinambá pode se referir a todos os povos que, durante o início do contato dos

portugueses com indígenas, falavam alguma variante do tupi antigo.

Entre os Tupinambás, havia o ritual antropofágico (canibalismo), pois acreditavam que se

eles se alimentassem do seu adversário, estariam recebendo as virtudes dele, assim como

também estava vingando os parentes e amigos mortos. Isso não é uma característica de

todos os povos indígenas.

B) INCORRETA. Os povos do Alto do Xingu ficam em Mato Grosso. Como estamos falando do

século XVI, lembre-se que os europeus não estavam presentes em todas as regiões do Brasil

tão rápido. Territórios interioranos foram explorados com mais força, a partir do século XVII

pelos Bandeirantes. Eles partiram de São Paulo e fizeram expedições para as regiões

interiores do Brasil.

C) INCORRETA. Talvez essa alternativa tenha sido muito marcada pelos estudantes.

Tupi-guarani se refere a um grupo mais abrangente, incluindo várias etnias no Brasil. Esses

povos historicamente habitavam regiões além da costa, incluindo a região centro-oeste e sul

do Brasil, além de outros países da América do Sul. Além disso, o enunciado não nos deixa

nada a entender sobre uma região específica, como o litoral paulista. A antropofagia não era

específica aos povos da região sudeste.

D) INCORRETA. Como estamos falando do século XVI, lembre-se que os europeus não

estavam presentes em todas as regiões do Brasil tão rápido. Territórios interioranos foram

explorados com mais força, a partir do século XVII pelos Bandeirantes. Eles partiram de São

Paulo e fizeram expedições para as regiões interiores do Brasil.

E) INCORRETA. A relação dos xavantes é bem mais recente do que o período abordado na

questão. No século XVIII, ocorreram conflitos entre os xavantes locais e garimpeiros,

bandeirantes, colonos e missionários, após a descoberta do ouro no estado de Goiás.



● Questão 13 - ALTERNATIVA: B

A) INCORRETA. Não havia um processo de eleição pelos membros mais velhos dos chefes. O

processo de formação de uma liderança era feito pela comunidade, a depender da

necessidade.

B) CORRETA. A guerra era envolvida em diversos rituais, em alguns casos associado à

antropofagia. Sobre o caráter semissedentário, havia a possibilidade de mudança da

localidade da comunidade, a depender da necessidade, o que colaborou para a

disseminação pelo território brasileiro.

C) INCORRETA. Não se pode falar em conquista de terras. Houve, sim, uma profunda

disseminação das comunidades indígenas tupi-guarani pelo território brasileiro, mas não

uma conquista efetiva do espaço.

D) INCORRETA. A alternativa está errada, pois os povos indígenas brasileiros tinham como

base de sua economia a agricultura, junto com a caça e a coleta.

E) INCORRETA. A prática da antropofagia era um ritual praticado entre algumas comunidades

tupi-guaranis, mas não se pode afirmar que havia um desprezo daqueles que não

praticassem, o que indica julgamento moral sobre os atos.

● Questão 14 - ALTERNATIVA: C

A) INCORRETA. A alternativa erra ao desconsiderar o vasto aparato simbólico e religioso das

comunidades indígenas brasileiras, fortemente associadas à natureza.

B) INCORRETA. A alternativa erra ao desconsiderar a forte distribuição entre as várias

comunidades indígenas presentes no Brasil, que posteriormente passaram a se concentrar

em alguns pontos devido à ação do “homem branco”.

C) CORRETA. A economia das comunidades indígenas brasileiras baseava-se na agricultura e

na coleta e caça.



D) INCORRETA. A prática da antropofagia era um costume de algumas comunidades

indígenas, não todas. Além disso, é preciso diferenciar o ritual religioso da antropofagia com

a necessidade do consumo de carne humana, o canibalismo.

E) INCORRETA. Ainda que fizessem alianças entre as várias comunidades, não se pode

desconsiderar o peso que a guerra possuía, a depender dos interesses.

● Questão 15 - ALTERNATIVA: D

A) INCORRETA.

B) INCORRETA.

C) INCORRETA.

D) CORRETA. Concluímos que uma das características foi a ligação aos movimentos humanos

ao longo dos rios amazônicos, pois o texto revela que a domesticação da mandioca

aconteceu na região do Alto Rio Madeira. Rio esse que banha o estado de Rondônia e faz

parte da bacia do rio amazonas.

E) INCORRETA.

● Questão 16 - ALTERNATIVA: D

I) CORRETA. É correto afirmar que os povos originários residiam em grandes casas, pois

observando as aldeias indígenas através de pinturas da época é possível visualizar essas

casas, além da observação de aldeias hoje em dia, que costumam seguir essa tradição de

seus antepassados.

II) CORRETA. Existiam rivalidades entre os povos originários, antes mesmo da chegada dos

portugueses. Com isso, por conta de alguns povos terem recebido os colonizadores de forma

mais amigável e outros terem resistido a essa colonização, muitos povos indígenas brigavam

entre si.

III) INCORRETA.



● Questão 17 - ALTERNATIVA: A

A) CORRETA. Não existia propriedade privada, pois os únicos bens individuais eram os

instrumentos de caça, pesca e trabalho, como o arco, a flecha e o machado de pedra. Os

povos tupi acreditavam no uso coletivo da terra e tratavam somente alguns objetos como

individuais, porém nada em prol da riqueza.

B) INCORRETA. Cabia aos homens, além da caça e da pesca, toda a atividade agrícola do

plantio da colheita. Era mais comum as mulheres serem responsáveis pela agricultura.

C) INCORRETA. Cada família tinha a sua propriedade, apesar de todos trabalharem para o

sustento da comunidade. Não era do costume destes povos terem propriedades

particulares.

D) INCORRETA. A economia era planificada, e todo o excedente era trocado com as tribos

vizinhas. A troca não era um costume e a economia da época também não era controlada

pelo estado pois não existia estado.

E) INCORRETA. Tanto a propriedade privada quanto a agricultura de subsistência e a divisão

de trabalho obedeciam a critérios naturais, ou seja, de acordo com o sexo e a idade Nâo

existia propriedade privada.

● Questão 18 - ALTERNATIVA: D

A) INCORRETA. Falso, não eram chamados assim por comerem moluscos.

B) INCORRETA. Falso, não tem relação pacífica com os colonizadores.

C) INCORRETA. Falso.

D) CORRETA. Verdadeiro, acredita-se que foram destruídos por grupos tupi e tiveram sua

cultura exterminada.

E) INCORRETA. Praticavam a agricultura e tinham bom domínio da navegação, o que

contribuiu para sua expansão pelas terras posteriormente chamadas de Brasil. Não foram os

tupi que “conquistaram” o Brasil.



● Questão 19 - ALTERNATIVA: A

A) CORRETA. Quando se fala da pré-história brasileira, uma das principais dificuldades é

justamente encontrar vestígios em bom estado, principalmente devido ao clima úmido e

quente do país, que deteriora os vestígios, tornando mais difícil encontrá-los de forma

adequada. A localização é mesmo incerta, e quando se fala das circunstâncias e da passagem

do tempo, está se referindo justamente ao clima e as temperaturas.

B) INCORRETA.

C) INCORRETA.

D) INCORRETA.

E) INCORRETA.

● Questão 20 - ALTERNATIVA: E

A) INCORRETA.

B) INCORRETA.

C) INCORRETA

D) INCORRETA.

E) CORRETA. Os sambaqueiros, habitantes dos sambaquis, foram povos que construíram

esses monumentos de até 40 metros de alturas, depositando ossos, conchas e outros

materiais como marcadores de território, além de serem usados como cemitérios e

moradias. Ainda que não se saiba muito sobre a origem desses povos, é possível deduzir que

eram caçadores e coletores, principalmente de peixes e outros pequenos animais, por não

terem sido encontrados outros vestígios de estágios diferentes dessa população, como

afirma o texto.


